
ATA  DA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  CONSELHO  DEPARTAMENTAL  DA  ESDI,
REALIZADA EM 25 DE MARÇO DE 2024

Aos vinte e cinco dias do mês de março de 2024, às 14:00 horas, reuniu-se remotamente o Conselho
Departamental  da  Esdi  –  Escola  Superior  de  Desenho  Industrial  –  convocado  pela  Diretora  da
Unidade, Zoy Anastassakis onde participaram o Chefe do Departamento de Integração Cultural (DIC),
Daniel Bittencourt Portugal,  Subchefe do Departamento de Integração Cultural (DIC), Gianna Gobbo
Larocca, Chefe do Departamento de Projeto de Produto (DPP), Vicente de P.S. Cerqueira,  Chefe do
Departamento de Programação Visual (DPV) Bianca Maria Rego Martins, Chefe do Departamento de
Arquitetura  e  Urbanismo (DAU),  Glaucineide  do  Nascimento  Coelho,  Coordenadora  do  Curso  de
Graduação de Design, Helena de Barros Ezequiel, Secretária do DAU, Raquel de Abreu Vieira Becker,
Chefe de Secretaria, Maurício Teitel, Representantes Discentes da Graduação do Design, Nivea Maria,
Representante Discente da Pós-graduação, Raquel Leal Cunha Cruz Pereira, Cassiane Patzlaff e o
Discente da Graduação do Design  Felipe Collucci de Almeida.  A pauta contemplou os seguintes
pontos: 1)  Aprovação  da  ATA do  Conselho  Departamental  de  18/03/2024;  2)  Montagem  de
comissão para propor atividades acadêmicas em torno dos sessenta anos do golpe militar de
1964;  3)  DPP:  Comunicação  (faz);  4)  DPV:  4.1)  Informes;  4.2)  Protocolo  para  gestão  de
laboratório  de  Fotografia;  4.3)  Homologação  de  alteração  de  banca  de  processo  seletivo
docente permanente DPV; 5) Representação Discente da graduação de Design: 5.1) Supervisão
por parte da ESDI/UERJ nas atividades realizadas na Oficina de Materiais;  5.2)  Reclamação
sobre o fechamento das salas de aula antes de um horário razoável e 6) Representante dos
Servidores  técnico-administrativos.  Formação  de  comissão  para  reestruturação  do
organograma da ESDI. 7) DIREÇÃO: Autorização para realização do encontro de avaliação do
Congresso Brasileiro de Agroecologia, realizado em novembro de 2023 na Fundição Progresso
e na Esdi. Iniciou-se pelo ponto 1) Aprovação da ATA do Conselho Departamental de 18/03/2024.
O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 2) Montagem de comissão para propor
atividades  acadêmicas  em  torno  dos  sessenta  anos  do  golpe  militar  de  1964. O  Conselho
aprovou por unanimidade. Ficou determinado que a direção se incumbirá da montagem da comissão.
Passou-se ao ponto  3) DPP: Comunicação (faz). O Professor Vicente comunicou que o Professor
Fernando Del Caro Secomandi foi exonerado, a pedido do próprio, em janeiro de 2024, com efeitos
retroativos a setembro de 2023.  Passou-se ao ponto  4) DPV: 4.1) Informes:  1.  Deseduca Lab em
parceria com a associação Ludus Magisterium promoverão o IV Simposio Regional e o I Simpósio
Nacional Ludus Magisterium, na ESDI/UERJ no sábado, dia 25 de maio, de 9h às 18h;  2.  O DPV
reforça a urgência de um levantamento das necessidades de espaços físicos laborais para todos os
professores  (gabinetes  de  trabalho)  e  para  as  diferentes  instâncias  da  escola  na  intenção  de
elaboração  de  um  planejamento  de  ações  para  uma  melhor  distribuição  de  espaços  conforme
necessidades  identificadas;  3.  Na  intenção  de  facilitar  o  acesso  e  promover  transparências  às
deliberações  do  Conselho  Departamental,  o  DPV  sugere  que  as  atas  do  Conselho  sejam
disponibilizadas em uma pasta no site ESDI, dentro da área do professor, ou em outro local restrito à
ESDI, porém de fácil acesso à comunidade esdiana; 4. Informe sobre evento. A Profa. Barbara Castro
convida  a  comunidade  esdiana  para  assistir  a  realização  da  intervenção  “Dustmarks  de  Dietmar
Offenhuber”, na sexta, dia 22, às 14h na face interna do muro Evaristo da Veiga próximo a sala de
projeção. (este evento já terá ocorrido à altura da reunião);  5.  Informe sobre evento.  A Profa. Zoy
Anastassakis informa que na quinta-feira, 28/3, acontecerá o primeiro encontro de trabalho reunindo as
novas parcerias do projeto de extensão Correspondências, coordenado por ela. O encontro acontecerá
entre 9h e 16h, no espaço da Cozinha das Tradições, junto aos Espaços Verdes, reunindo um grupo
de cerca de 30 pessoas, dentre elas o grupo da Cozinha das Tradições, estudantes vinculados ao
LaDA e  parceiras  externas  do  projeto  Correspondências.  A professora  Zoy  Anastassakis  estará
presente  durante  todo  o  tempo do  evento.  Passou-se  ao  ponto  4.2)  Protocolo  para  gestão  de
laboratório de Fotografia. O DPV sugere a elaboração de um protocolo para a gestão do Laboratório
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de Fotografia onde fiquem especificadas, dentre outras questões, a quem compete a gestão do mesmo
e de monitores atrelados ao laboratório.  Passou-se ao ponto  4.3)  Homologação de alteração de
banca  de  processo  seletivo  docente  permanente  DPV.  O concurso  para  provimento  de  novo
docente  adjunto  teve inscrições  encerradas  em 08/03.  Tivemos  a inscrição  de  19 candidatos.  As
provas serão realizadas na semana de 15 a 19 de abril. Homologar alteração: Comissão Organizadora:
Profs. Bianca Martins (presidente), Profa. Barbara Necyk e Prof. Ricardo Artur (no lugar do Prof. Almir
que será Comissão Avaliadora). Comissão Avaliadora: Titulares: Membro interno - Prof. Almir Mirabeau
(presidente), Membros externos: Prof. Ricardo Cunha Lima - UFPE e Profa Graça Lima - EBA/UFRJ.
Suplentes: Membro interno Zoy Anastassakis (presidente), Membros externos: Axel Sande e Barbara
Emanuel – IACS/UFF. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 5) Representação
Discente  da  graduação  de  Design:  5.1)  Supervisão  por  parte  da  ESDI/UERJ  nas  atividades
realizadas na Oficina de Materiais.  Na ata da última reunião consta um acidente acontecido com
uma graduanda do curso de Design, e dado a urgência desse acidente, por maior ou menor que tenha
sido, evidencia a negligência que é dada aos alunos no uso dos equipamentos que temos na Oficina
de Materiais. Pontuamos que é um espaço que requer supervisão constante, limpeza do espaço e
regras claras de uso (normas de segurança). Estão sendo colocados cartazes de alertas de segurança
e Professor Vicente se prontificou a fazer um mapa de segurança visando as normas que deverão ser
adotadas.  Passou-se ao ponto  5.2) Reclamação sobre o fechamento das salas de aula antes de
um horário razoável. Alunos vieram sinalizar que no dia 8/03 todas as salas foram trocadas às 15hrs
e quando a oficina acabou (10min antes das 17hrs) o responsável pelo fechamento das salas já tinha
ido embora e todas as mochilas estavam trancadas lá dentro. Novamente no dia 15/03, a sala do
segundo ano foi  trancada às 15hrs,  embora a  sala ainda estava sendo  utilizada pelos alunos.  O
responsável pelas salas chamou uma aluna, pedindo pra ela retirasse todas as mochilas e levar pro
CA.  Os  alunos  relataram que  ficaram sem acesso  aos  armários  e  muitos  ficaram destrancados.
Compreendemos  que  as  salas  de  aula  comportam  equipamentos  eletrônicos  que  precisam  de
vigilância e cuidado, pois a ESDI é um espaço público para a circulação de pessoas. Entretanto, torna-
se necessário que os alunos tenham acesso as salas durante os dias de aula para a realização de
projetos, estudos, alguns estudantes utilizam das salas para trabalhar remotamente, além das oficinas
e projetos  que costumam encerrar  suas  atividades  as  17hrs,  embora algumas atividades  utilizem
outros espaços na ESDI, isso não torna as salas dispensáveis. Já sofremos uma carência de espaços
úteis tanto para os professores quanto para os alunos, tornando a realização de algumas atividades
um incomodo por terem que ocorrem em ambiente barulhentos e agitados. Solicitamos novamente que
as salas de aula permaneçam abertas após 12Hrs, o que costuma ser o término da maioria das aulas
até  as  17Horas,  que  é  o  encerramento  das  atividades  propostas  na  ESDI.  Sabemos  que  essa
quantidade de horas é curta,  mas entendemos que para expandir  esse horário devemos elaborar
melhor  esse  funcionamento  incluindo  os  funcionários  nessa  discussão.  A direção  informou  que  a
segurança já está instruída para manter todos os espaços de trabalho dos alunos abertos até as 17hs,
e  após,  sob  demanda  Passou-se  ao  ponto  6)  Representante  dos  Servidores  técnico-
administrativos.  Formação  de  comissão  para  reestruturação  do  organograma da  ESDI. Os
técnicos  propõem  que  seja  formada  uma  comissão  com  para  dar  andamento  à  elaboração  do
organograma a partir do último modelo apresentado no conselho e articulação junto às instâncias da
administração da UERJ para formalização do mesmo, composta por professores e técnicos dos dois
campi, estabelecendo prazos e responsabilidades. Salientado que é interessante que esse debate seja
iniciado  entre  os  servidores  da  ESDI  para  que  na  próxima  reunião já  se  tenham os  nomes  dos
componentes. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 7) DIREÇÃO: Autorização
para realização do encontro de avaliação do Congresso Brasileiro de Agroecologia, realizado
em novembro de 2023 na Fundição Progresso e na Esdi. Em novembro do ano passado, a Esdi
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firmou convênio com a organização do Congresso Brasileiro de Agroecologia (CBA) para instalação da
Cozinha das Tradições no campus da escola e para realização de oficinas nestas instalações. Agora,
em  2024,  a  Cozinha  das  Tradições  se  torna  parceira  externa  do  projeto  de  extensão
Correspondências,  coordenado  por  Zoy  Anastassakis,  desde  2017.  No  âmbito  desta  parceria,  a
organização  do  CBA solicita  ao  Conselho  Departamental  autorização  para  realizar  na  escola  o
encontro de avaliação do congresso. A previsão é que o evento reúna 30 pessoas, que podem ser
acomodadas na sala de projeção,  entre os dias 18 e 21 de abril.  A direção da Esdi  submete ao
conselho o pedido, endossando o apoio para realização da reunião, atestando que não há, nesses
dias, impedimento para o uso da sala de projeção. O Conselho aprovou por unanimidade. Nada mais
havendo a tratar, eu, Maurício Teitel lavrei a presente Ata, que assino com os demais membros do
Conselho Departamental. Rio de Janeiro, 25 de março de 2024…………...
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